

## НА ПУТИ В СИБИРЬ

На территории Свердловской области более 1300 памятников героям и участникам Великой Отечественной войны, и только 25 из них являются объектами культурного наследия федерального значения. А это значит, что за их состоянием есть кому следить, и в случае необходимости из федерального бюджета будут выделены средства на реставрацию.

Средние и мелкие муниципалитеты обращаются за помощью к крупным компаниям, ведущим на территориях свою хозяйственную деятельность. Между многими давно сложились крепкие отношения. В их числе есть и наш филиал – Малоистокское ЛПУМГ. Его работники ежегодно выходят на один из «объектов» Сысертского района, чтобы ко Дню Победы провести ремонт и уборку. В 2019 году по просьбе районных властей профсоюзный комитет совместно с администрацией управления приняли решение отремонтировать обелиск воина-освободителя в селе Щелкун.

Село это старинное, образовано в 1690 году, и довольно большое даже по нынешним меркам: оно вытянулось на 4,5 километра по северо-восточному берегу озера Щелкунского. Когда-то побывавший здесь писатель Мамин-Сибиряк отметил, что «таких громадных сел в Расее не много». Населенный пункт расположен на самом юге Свердловской области, откуда остается меньше десяти километров до соседней Челябинской. Когда-то здесь проходил старый Челябинский тракт – единственный путь, связывавший центральную часть России с Сибирью.

До революции в селе проживало более пяти тысяч человек. А к началу войны



Принимала работу по реставрации памятника у профорга и начальника филиала Александра Галкина и Алексея Олейникова глава южной сельской администрации Сысертского района Любовь Плотникова (слева направо)

на его территории действовало с десяток основных и вспомогательных предприятий: маслозавод, пункт «Заготзерно», «Дорстрой», участок «Лесозага», паровая мельница, зерносушилка, хлебопекарня, кузница.

В первый год войны на фронт из Щелкуна ушли 450 жителей. Точной цифры, сколько всего сельчан воевало в период с 1941 по 1945 г., не сохранилось, предположительно около полутора тысяч. 263 из них погибли. Их имена увековечены

на двух памятных плитах обелиска, который установлен в небольшом сквере в центре села. Он был возведен по проекту свердловского скульптора Владимира Дробышева в 1967 году. Этот год никак не бьется с круглыми датами истории Великой Отечественной. Возможно, открытие мемориала было приурочено к полудековому юбилею советской власти, который тогда широко отмечался. Впрочем, сейчас это не имеет особого значения. В новое время рождаются новые мифы и традиции. Уже много лет подряд с этого места 9 мая начинается свое шествие Бессмертный полк поселка Щелкун.

Работу по реставрации памятника у начальника филиала Алексея Олейникова и председателя профкома Александра Галкина принимала глава южной сельской администрации Сысертского района Любовь Плотникова. «У нас в районе 11 памятников, этот самый большой и трудоемкий в плане реставрации, – сказала она. – Средств не хватает, поэтому мы очень рады, что есть такие компании, которые помогают нам в этом деле. Большое спасибо от всех односельчан».

**Татьяна ПИСКУНОВА**  
Фото предоставлено филиалом